

Kanadai Magyar Ujság
 Kanada és az angol birodalom legelterjedtebb vezető magyar lapja.
 Megjelent: szombaton
 Előfizetési ára \$3.00
 Kétféle országokban a \$1.60
 Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Winnipeg, Man.
 296½ Main Street

Kanadai Magyar Ujság

Főszerkesztő: HORDÓSY IVÁN Editor

Canadian Hungarian News
 Kanadai Magyar Ujság is the leading Hungarian Newspaper with the largest circulation in the British Empire.
 Issued every Saturday
 Subscription Price
 In Canada \$3.00
 to foreign countries \$3.60
 Office and printing plant
 296½ Main Street
Winnipeg, Man.

VOL. V. EVFOLYAM

WINNIPEG, MÁN., 1928. SZOMBAT ÁPRILIS 14.

NO. 16. SZAM.

EXPRESSZEN, TEHERVONATON, AUTÓN, 'BAGIN' ÉS GYALOG TETTÉK MEG AZ UTAT PERÉNYIÉK A NYUGAT VÉGTELEN MAGYAR MEZŐSÉGEIN

LELKESEDÉS, BÁNAT, ÖRÖM, PANASZ, MEGELÉGEDETTSÉG ÉS HAZAVÁGYÓ SÓHÁJTÁS FOGADTA A ZARÁNDOKOKAT — LESTOCK, WAKAW, PUNNICHY, SASKATOON, KIP ING, REGINA, STOCKHOLM — OTTHON ÉS UJRA WINNIPEGEN

(A kanadai Magyar Ujság külön tudósítójának jelentése a zarándokok nyugati körútjáról).

PUNNICHY, április 4.

Nyugatkanada magyarsága nagy lelkesedéssel fogadta báró Perényi Zsigmondot, a Kossuth zarándokut vezetőjét, aki Pajza Ödön szerkesztő és Lukács Sándor, a White Star Line — Red Star Line kanadai magyar osztályának vezetője társaságában kereste fel a magyar telepeket. Kedden este futott ki a vonat a winniepei pályaudvarról és szerdán reggel Lestockon szálltak ki a vendégek. Az éjszaka hatalmas hó esett és az egész vidéket fehér takaró borította. Ugy volt, hogy Lendvai József, régi kanadai fogja várni a kiküldötteket, viszont azonban néhány nappal ezelőtt ágyának esett és így Perényi báró maga sietett meglátogatására. Amikor a magas hóban bandukolt előre a kis társaság, szembejött egy jóképű magyar ember, akit ugyan nem ismert senki, de vonásai annyira jellegzetesek voltak, hogy igazán nem volt kockázat magyarul meg szólítani. Hajdu Mihály, mert ő volt az első magyar, akivel Perényi báró találkozott, örömmel kiáltott fel:
 — Hát az urak magyarok! — és megindult a beszélgetés, hiába volt nagy hideg, senki sem vette észre, hogy kemény foga van az időnek.



Schebeck István, m. kir. konzul báró Perényi Zsigmond és Paizs Ödön.

MEGELEK A MAGAM EMBERSÉGEBŐL!

A Lendvai család nem is tudta hamarjában, hogy mit csináljon. Perényi báró leült a beteg mellé és vele diszkréálgatott, az asszony pedig elpanaszolta, hogy nemcsak a gazda beteg, hanem a leányát is most operálták meg.
 Bizony csöstell szaktól le rántak a szerencsétlenség. A fiatal John kézen már előkészítette az autót, a kerek keket keményen megláncolta a neki lehetett vágni a királylának.
 A faluban két magyar kovács is van, az egyik még nagyon fiatal kanadai: Antal István, akinek azonban már megvan a jó kapcsolata a régi világgal, mert László János bátyjának lányát vette feleségül. Dolgozik is szorgalmasan, mindenki szeretetét és megbecsülését sikerült kivívnia. Karhut József volna a konkurrensa, de ezen a vidéken megél két kovács is, mindkét kovácsműhely nagyon szép, különösen boldogulnak benne a fiatal kanadaiak és Karhut már gyűlti a pénzt, hogy feleségét és családját kihozassa.
 Mielőtt elindult volna az autó, egy fiatal kanadai üdvözölt bennünket, Kádár Gábor a neve és báró Lipthay Béla (nem a winniepei) szabócsai birtokán dolgozott, mielőtt kijött volna. Otthon is van valamiképe, de hozzá szeretne gyűlni. Csak egy esztendeje van itt, máris 200 dollárt küldött haza. Báró Perényi jó viszonyban van Lipthayval és amikor ezt meghallotta a fiatal Kádár, szépen megkérte:
 — Ha haza tetarik menni, tessék megmondani a báró urnak, hogy idekint is megélek a magam emberségéből, azt vinni is fogom valamire.

MIKOR KANADÁBAN TANUL MEG MAGYARUL A SZLOVÁK TESTVER

Legérdekesebb két tót legény esete. A hideg reggelen ők is oda sodróttak az autó köré és megindult a beszélgetés. Amikor Perényi báró meg kérdezte őket, azt felelték, hogy csak szlovákok. Mire a báró megjegyezte:
 — De hiszen magyarul beszélnek?
 — Itt tanultunk meg kérem magyarul Kanadában, a magyarok között, otthon csak tótul beszélünk, — hangzott az érdekes válasz. Magyar Kanadai, magyarokat nevel a tótköből is.
 Siettetett az idő, neki kellett vágni a hosszu utnak. Délnék vettük az irányt és Father Rácot szeretnénk volna meglátalni. Egymás után hagytuk el a magyar farmerek házat és a keményre fagyott uton odasiklottunk a tisztelendő atya háza elé. Bizony semmi életjel sem fogadott bennünket, önkéntelenül éreztük, hogy nem valami nagy szerencsével járunk. Father Rác

A SZEGÉNY KIS FEKETE BORJU SZOMORU ESETE

Ujra szaladt az autó és néhány tekintélyes magyar farmjánál állapodott meg. Grenadier Gusztáv szép szobába vitte a vendégeket és az emlékek visszajártak. 23 év előtti idők elevenedtek meg, amikor elindultak a pionérek és 150 mérföldet tette gyalog, amíg ideig értek. Az első nehézségek, ma már csak beszédtemák, akkor azonban komoly és keserves megpróbáltatások voltak. Igazán földet kellett csinálni, ahogy az első francia települések olyan plastikusan fejezték ki magukat. Kemény fából valók voltak valamennyien az első uttorok, mert min boldogult, mindnek van szép földje csak az nincsen itt — mondja Gusztáv bátyánk — aki a föld alá költözött.
 Ugyanezt erősíti meg László János, a nagy időnek másik tanúja. Mindkét farm igazi mintagazdaság, büszke lehet rájuk nemcsak a gazdájuk, hanem az egész magyarság is.
 Kosa Ferenc tanyája is elsőrangú. De nemcsak vagyon van, hanem a szíve is melegen dobog. Amikor Perényi báró belépett a házába, kissé rüstelkedve mutatott a konyha szögletébe, ahol fekete borju próbált a lábára állni.
 — Kint találtuk — magyarázta, — majd megverte az isten hidege, nagyon megcsajnáltam, behoztam melegedni, úgy látszik, vége lesz, de legalább ne szenvedjen annyit szegény.

AZ IDŐ — NEM PÉNZ A LESTOCKI VASUTÁLLOMÁSON

A lestocki állomáson nem lehet elmondani azt, hogy az idő pénz volna, mert bizony ázzal elég bőkezűen bánunk. Meg kellett várni a tehervonatot, amely átazállított Punnichyra. Eredetileg autón akartuk megtenni az utat, de bizony a hirtelen beállott időváltozás szinte lehetetlenné tette a közlekedést. Az állomásfőnök becsületesen érdeklődött és azt a választ kapta, hogy valószínűleg félórán belül megérkezik a vonat. A félóra közel három órára nyúlt, de akadt közben elég beszélgetni való. Az egyik ma

gyar épen félórával előbb érkezett. Amikor meghallotta a magyar beszédet örömmel szólított meg minket.
 — Iderendelték engem s nem tudok beszélni senkivel, pedig azt mondták, azonnali kapok munkát.
 Az állomásfőnök készségesen adta meg a felvilágosítást, hogy a gazda már utban van, s nemsokára bejön új alkalmazottjairt.
 A szép Chevrolet kocsit püfögött. Ragyogóan tiszta munkaruhában jóképű magyar ember szállott ki és magával hozta László János bátyánkat is. Német Józsefet az isten arra teremtet

Melville diszpolgárává választotta Perényit

Melville, április 9.

A VÁROS KÉPVISELŐTESTÜLETE MA TARTOTT DISZKÖZGYÜLÉSÉN PERÉNYI ZSIGMOND BÁRÓT DISZPOLGÁRÁVÁ VALASZTOTTA. PERÉNYI BÁRÓ MEGHATOTTAN MONDOTT KÖZSÖNETET A MEGTISZTELTESET ÉS KIFEJTETTE, HOGY ABBAN MAGYAR MUNKÁSTESTVÉREI NEMZETÉPÍTŐ MUNKÁJÁNAK ÉS AZ EGÉSZ MAGYAR NEMZETNEK ELISMERÉSÉT LÁTJA.
 A DISZPOLGÁRRA VALASZTÁST DICKIE, H. POLGÁRMESTER INDITVÁNYOZTA, UTÁNA GARDINER, PAIZS ÖDÖN ÉS LUKÁCS SÁNDOR BESZÉLT MEG. ESTE ÜNNEPI VACSORA VOLT WALTERS POLGÁRMESTER LAKÁSÁN, MAJD WALTERS ÉS DICKIE PERÉNYI KÜLÖNKÖCSIJÁBAN TISZTELŐ LATOGATÁST TETTEK.

KÖZBEN LESZÁLLT AZ EST ...
 Akármilyen hosszú ideig is tart a várakozás, egyszer mégis csak vége szakad. Nagy kényelmesen becommogott a tehervonat az állomásra és úgy látszik, elfáradt a hosszú uton, mert ugyancsak csigalassúsággal kuszott Punnichy felé. Ott már vártak a magyarok. Vásárhelyi Károly, régi kanadai arcát az öröm futotta át és meghatódva szorongatta báró Perényi kezét. Nemcsak az otthoni magyarok, hanem a bukovinai csángók is megjelentek Olinger János és Ursula Mihály sietett Perényi báró fogadtatására. Ott beszélgettek a különvonat szalonjában. Vásárhelyi előadta, hogy bizony szegényen kezdte és ma ugyan csak nem kell senkitől sem kölcsönt kérnie. Ursula Mihály nem elégszik meg az idevaló tehennel, neki olyan kell, amelyiknek levele van. Ezt pedig csak Regínában lehet kapni az ál-

latvásáron. 320 dollárt fizetett az egyik tehénért, mert 5 levele is volt, még pedig négy első és egy második dijas. A másikért 180 dollárt fizetett és mind a kettővel baj történt. Az egyik közben elhullott, de az állatorvos bizonyítványa szerint mielőtt rá tették a vasutra, beteg volt és így ez a kár mégis csak megtért. A természet úgy akart gondoskodni róla, hogy a vasuti kocsiiban új jószág születt, de a kis állat nem bírta el az utazás kellemetlenségeit.
 Perényi báró maga is megnézte a szomorú esetet, de bizony ezen már senki sem tudott segíteni.
 Közben lezállt az este és a vonat megindult új tájak, új emberek, új magyarok felé, akik kijötték ide az Észak honába, hogy új ekiztenciát és boldogulást szerezzenek maguknak és családjuknak.
 PAIZS-LUKÁCS

WAKAW - SASKATOON-REGINA STOCKHOLM - OTTHON

(A KANADAI MAGYAR UJSÁG KÜLÖN TUDÓSÍTÓJÁNAK TAVIRATI JELENTÉSE)

Wakaw, Sask., ápr. 5
 Perényi Zsigmond báró és kíséretének vonata délelőtt 10 órakor érkezett meg a wakawi állomásra, ahol a város és a környékbeli telepek magyarsága imponáns számban jelent meg a magyar zarándokbizottság vezetőjének üdvözlésére. A kivonult magyarok óriási lelkesedéssel tüntettek Magyarország megbízottja mellett.
 A város polgármestere angolnyelvű szép beszédben üdvözölte Perényi bárót, aki ugyancsak angol nyelven köszöntötte meg a meleg fogadtatást, amelyben része volt.
 Ezután Báró Perényi Zsigmond, Pajza Ödönnel, Lukács Sándorral a városban lakó üzletembereket és a közelben lakó magyar gazdákat látogatta meg. Déli 12 órakor Bakonyi Jenő, a régi és köztiszteltben álló magyar üzletembernél társasébd volt, melyen magyarok és angolok közösen vettek részt.
 A delegátusok a délutáni vonattal hagyták el Wakawot és búcsuztatásukra ismét kivonult a telep egész magyarsága.

dében kifejtette, hogy a Saskatchewan területén élő magyarságot közvetlen tapasztalatból igen jól ismeri, annak kitűnő értékeivel tisztában van és biztos benne, hogy a tartomány hatóságai és községei mindenkor örömmel fogja fogadni a magyar bevándorlókat.
 Az üdvözlésre ismét Perényi báró választott, meleg szavakkal és meghatottan köszönné meg a szeretetteljes fogadtatást.
 A vacsora alatt még számos felkösztönt hangzott el, majd a bankett végzetével Perényi báró a „College” épületében az egybegyűlt magyarokkal külön-külön, hosszasan elbeszélgetett.
 Kipling, április 6
 Saskatchewan tartomány egyik leg régibb telepének kapujába, a kiplingi állomásra nagypénteken érkeztek meg a delegátusok. Az állomáson a wakawi és saskatooni hatalmas, lelkes és ünnepélyes fogadtatás jelenetei lementődtek meg, majd Perényi báró és kísérete részére Krécsi Béla, Kipling régi és tekintélyes magyar kereskedője villáreggellit adott, mely után a várost látogatta meg. Ebédre Szabó Károly farmerhez voltak hivatalosak a delegátusok, ahol igazi, magyaros vendégszeretben volt részük.
 A délutáni folyamán a békevári református templomban ünnepi istentisztelet volt, amelynek keretében Kovács János, a telep régi, szeretett papja gyönyörű és lendületes beszédben üdvözölte az óhaza kiküldötteit, valamint Hon. Petersont, a saskatchewanai kormány postaiügyi miniszterét.
 (Folytatás az 5. oldalon)

Saskatoon, április 5.
 A következő állomás Saskatoon város volt, ahol este 7 órától éjfélig időztek Perényiék. Sheriff Caulder, a városi kereskedelmi kamara (Board of Trade) elnöke kalauzolta a bizottságot, megmutatván nekik a város nevezetességeit.
 Majd nagyszabású társasvacsorára gyűltek össze Saskatoon vezető angoljai és magyarjai és a vacsorán Saskatoon polgármestere, Mayor Norman, köszöntötte fel Perényi bárót. Besz-